STOK KONTROL YONETIMI

1) Stok Yonetiminin Unsurlari
(Stok ybnetiminin 6nemi, talep ve stok maliyetleri)
2) Stok Kontrol Sistemleri
(Sdrekli ve Periyodik Sistemler)
3) Ekonomik Siparig Miktari (EOQ) Modelleri
4) Temel EOQ Modeli
(Tasima, siparig ve toplam stok maliyeti, EOQ analizi)
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Stok Yonetiminin Unsurlari

Stok analizi sayisal yontemlerin en ilgi géren konularindandir. Bunun en
Onemli nedeni ise; her igletmenin belirli bir stok mikyarina sahip olmasi ve
degeri yonetmek zorunda bulunmasidir.

isletmeler, talebi karsilayabilmek ve ileride sorun yasanmamasi amaciyla
dénemli olan unsurlari stoklamaktadir. Ornegin, bir araba kiralama ofisi
blnyesindeki araglari stoklarken, bir hastane ise tibbi ara¢ ve urinleri
stoklamaktadir.

Bunun vyanisira, uretim isletmeleri, hammaddeler ile belirli bir sirecten
gecirerek elde ettigi yari mamiuil veya nihai Uriinlerini stoklamaktadir.

Konuya talep agisindan bakildiinda; talebi ikiye ayirabiliriz.

a)Bagimli talep : Nihai Grtinin tretimindeki ara mamiul-madde ihtiyacidir.
b)Bagimsiz talep : ig lretim faaliyetinden bagimsiz nihai Griin talebidir.
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Stok Yonetiminin Unsurlar

Stok Maliyeti: Blinyesinde U¢ cesit maliyet barindirmakta olup bunlar; tagima
(carrying) maliyeti, siparis (ordering) maliyeti ve karsilayamama (shortage)
maliyetidir.

» Tasima maliyeti: Mamulu stokta tutmanin isletmeye olan maliyetidir (stokta
tutulmasi igin 1sitma, gtivenlik, vb. maliyetler de dahildir).

» Siparig maliyeti: Azalan / tikenen stogun tedarikcilerden tekrar siparis
edilmesine yonelik maliyettir.

» Karsilayamama Maliyeti : Eldeki stogun yetersiz olmasi nedeniyle talebin
karsilanamamasindan kaynaklanir.

Stok yonetiminin en 6nemli amaci; igletmenin faaliyetleri icin gerekli
olan stogun miktar ve zamanlamasinin etkin olarak yapilmasidir.
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Stok Kontrol Sistemleri

Stok kontrol sistemi sayesinde envanterin ne zaman ve ne miktarda
yenilenecegi belirlenebilmektedir.

a)Surekli Sistem (Sabit siparis miktarr)
b)Dénemsel Sistem (Sabit zaman aralidi)

Siirekli Sitem : Stok miktari belirli bir seviyeye distiginde gerekli miktarda
siparis verilir. Siparisin verildigi stok seviyesine yeniden siparis verme diizeyi
(re-order point) denilir.

Periodik Sistem : Belirli zaman araliklariyla degigsken miktarlarda siparis
verilmektedir.
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Ekonomik Siparigs Modelleri

Ekonomik siparis miktari (EOQ) modeli, sirekli stok kontrol sistemi
dahilindedir. Sayisal yontemler baglaminda, bu model toplam stok
maliyetini minimize eden optimal siparis miktarinin tespit edilmesidir.

Temel EOQ Modeli : ekonomik siparis miktari modellerinin en basit
halidir. Tasima ve siparis maliyetleri toplamini minimize eden optimal
siparis miktari yalnizca bir esitlik yardimiyla belirlenmektedir.
Modeldeki esitligin varsayimlari;

1) Talep bilinmektedir ve zaman igerisinde sabittir
2) Talebin karsilanamamasi s6z konusu degildir
3) Siparisin teslimat siiresi sabittir

4) Siparis miktari tek seferde teslim alinir
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Ekonomik Siparis Miktar1 (EOQ) Modeli

Yandaki grafikte belirli bir ~ Stok

isletmedeki  stok sipariginin

donglisu gosterilmektedir. Q Tslep
1ZI
Burada, .
Q : Siparis miktari
R : Yeniden siparis noktasi R L - L
OP : Siparisin alinmasi

OR : Siparisin teslimi

L

Ortalama Stok Miktar1 =

Seviyesi

OP OR OP OR
: Teslimat sliresi

Q
2
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Ekonomik Siparig Miktar1 (EOQ) Modeli

Genellikle ortalama Stok miktar
yillik bazda degerlendiriimektedir.

Stok miktarinin “Tasima Maliyeti”
(C.) de dikkate alinarak yillik
tasima maliyeti bulunur.

Q

Yilik Tagima Maliyeti (TM) = C, >

Stok
Seviyesi

Q

Talep hizi

»

Ql
2

Zaman
Prof. Dr. Fazil GOKGOZ 7
Ekonomik Siparis Miktar1 (EOQ) Modeli
Diger taraftan, gereken stok miktarinin Yillik
siparigsine (C,) yonelik maliyet asagida Maliyet
verilmistir. TC
™

Yillik Siparig Maliyeti (SM) = C, %
Toplam Yillik Maliyet ise;
TC=SM+TM

Tc=c,2 +c, @

2
Optimal siparig miktari (Q,y) ; toplam
maliyetin en dusuk noktasinda
gerceklesir.

Minimum
Toplam
Maliyet

Optimal
Siparis, Qqpt
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Optimal Siparig Miktan (Q,,)

Optimal stok miktarini bulabilmek igin TC’nin sifira esitlenmesi gerekir.
1c=¢c,2 +c @

Q 2
Q optm . ZC D

= o
Qoptm. =

b
OQ c ) c

c

Toplam maliyet, optimal siparis diizeyinde en diisik degerini alir.

- D QOptm.
Tcmin. = Co QOptm. + Cc T
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Optimal Siparis Miktari (Q,,) - Ornek
Ornek:

Hali satigi gerceklestiren bir firma vitrininde sergilemedi@i halilari arka planda

bulunan bir depoda stoklamaktadir.

Firma midurd, optimal siparis buyiklugi ile toplam stok maliyetinin ne
oldugunu bilmek istemektedir. Midir ayrica, yillik siparis dongiisiini de

merak etmektedir.

Veriler soyledir;

» Tahmini toplam talep : 10,000 m2
» Tagima maliyeti: 0.75 $

« Siparis Maliyeti : 150 $ / sefer
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Optimal Siparis Miktari (Q,,) - Ornek

C,=075%
C,=150$
D = 10,000 m? ise;

2CD
Qoptm. = CZ
Q= 2.(150).(10,000)
opm- = (0.75)

Qupim, = 2,000 M2

=C D +C QOptm.
min. o QOplm. c 2

TCpin = (150) (10,000/2,000) + (0.75) (2,000/2) = 1,500 $

TC

Yillik siparig miktari = Talep / Qopym, = 10,000 / 2,000 = 5 adet
Siparig déngtisti zamani = 311 giin / (D/Qqpm ) = 311/5 = 62,2 giin stoklanir
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Zamana Karsi1 “EOQ” Analizi

Hatirlanirsa, daha 6nceden EOQ Modelinin siparis miktari (Q) ve zamandan (t) bagimsiz oldugu
varsayllmistir. Ancak, bu modeli biraz daha gelistirerek aylik bazda analizler gergeklestirmek mimkindir.
Bu amagla, yillik veriler aylik degerlere dénistiriimelidir.

Parametre Yillik Deder Avlik Deger

D (Talep) 10,000 m? 833,3 m2

C, (Tasima miyt) 0.75 m?2 0.0625 m?

C, (Siparis Mlyt) 150 $ 150 $ (zamandan bagimsizdir)

Dénustirilen verilen s6z konusu EOQ modeli igerisine yerlestirildigi takdirde;
2C.D
C

c

2.(150).(833.3)
Qopim. = (0.0625)

Quom. = 2,000 m? (Optimal siparig miktari degismemistir)

Qqpm. =
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Zamana Karsi1 “EOQ” Analizi

Aylik Toplam Stok Maliyeti (TC)

TCAyIlk. = Co QL + CCM

Optm. 2
TCayik = (150)(833.3/2,000) + (0.0625)(2,000/2) = 125 $/ay
TCyik = 125 x 12 = 1,500 $/yil

Optimal ekonomik siparis miktari gerek aylik ve gerekse yillik olarak ayni degerde
bulunmustur.
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Yeniden Siparis Noktasi (R)

Stok

Ekonomik Siparigs Modeli hatirlanacagi Seviyesi

lizere hangi Urinden ne miktarda (Q)
siparis verilmesi gerektigini belirlemede Q

yardimci olmustur. Talep hizi

Ad)

Artik s6z konusu parametrelere ilaveten
siparigin ne zaman yapilmasi
gerektiginin de ortaya konulmasi lazimdir.

Siparisin temin siresinden once
verilmemesi halinde stoklar tiikenebilir ve
isletme stok sikintisi igerisine dusebilir. Bu
olumsuzluga meydan verilmemesini

teminen “Temin Siiresi” (Lead Time - L)
kullanilarak  yeniden  siparis  noktasi
belirlenir.
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Yeniden Siparis Noktasi (R)

EOQ Modelinin temel varsayimlari sirasiyla; talebin ve temin siresinin sabit oldugudur.
Buradan hareketle, yeniden siparis noktasi asagidaki gibi hesaplanabilir.

R=dL

d = Gunlik talep hizi
L = Temin suresi

Ornek: I-75 Halisi satan bir igletme yilda 311 giin aciktir. Haliya olan yillik talep 10,000 m?
olup, temin stiresi 10 giinddir. Yeniden siparis noktasini (R) bulunuz.

R=dL
R =(10,000/311).10 = 321.54 m2 hali

Diger bir ifadeyle, stok miktari 321.54 m?2 seviyesinde oldugu zaman yeniden sipariste
bulunulmasi gerekmektedir. Ancak, optimal siparis miktari daha énceki slaytlarda gosterildigi
gibi hesaplanacaktir.
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Emniyet Stogu

Stok

Yeniden siparis noktasinin tespitinde Seviyesi

talep hizinin sabit olarak degistigi
varsayllmistir.

Ancak, daha gergekgi bir bakis agisiyla
inceledigimizde talebin anlik olarak
degisimler sergileyebildigi ve
matematiksel anlamda bir dogru
tizerinde hareket etmedigi ifade
edilebilir.

Yandaki grafikte talebin tam olarak
bilinemedigi veya belirsiz oldugu
durumlarda nasil bir davranis sergiledigi
gOrilmektedir.
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Emniyet Stogu

Stok
B Seviyesi
Bir onceki grafigin sag alt kisminda

karsilanamayan stok miktarina
karsi;

1) isletmeci olarak ne yapmaliyiz? Q

2) Nasil bir 6nlem almaliyiz ?

Cozium aciktir;

stok miktarindaki belirsizlikleri i . U
dengeleyebilecek miktarda emniyet EMNIYET STOGU
stogu bulundurulmalidir.
Zaman
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep degisken-temin siiresi sabit)

Daha 6nceki slaytlarda stok yonetimine iliskin konular islenmis olup, talep ve
temin zamaninin sabit oldugu varsayilmistir.

Peki, gercek hayata daha yakin bir durum inceleyecek olursak yani talebin
degisken, ancak temin siiresinin sabit oldugu durumlarda ne yapiimahdir?

Emniyet stogu kavrami tekrar gecerliligini korumaktadir.

R=dL+Zo,\L

Burada, R = yeniden siparis noktasi

d = Ortalama glnlik talep

L = Temin suresi

o, = GUlnluk talebin standart sapmasi

Z = Talep yogunluguna iligkin Z-Score degeri
Z o, VL = Emniyet stogu
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep degisken-temin siiresi sabit)

Talebin
temin
sdresinde
kargilanma
olasihgi

Stok
bulunmama
olasiligi

Emniyet Stogu

— 2oy VL — Talep

dL R
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Istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep degisken-temin siiresi sabit)- Ornek

I- 75 Hali saticisi firmanin karsilastigi gunlik talep
normal dagilim sergilemekte olup, gunluk talep hizi
30 m? hal diizeyindedir. Temin siresi 10 glindir. S6z
konusu talebe yonelik standart sapma degeri ise 5 m?
halidir.

Firmanin %95 gqliven diizeyinde yeniden siparis
noktasini ve emniyet stok seviyesini bulunuz.

Veriler:
d = 30 m?/giin, L = 10 glin, o,= 5 m2/giin
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu

(Talep degisken-temin siiresi sabit) - Ornek

R=dL+Zo,\L

R =30 (10) + (1.65)(5)(V10)
R =300 + 26.1 = 326.1 m? hali
Emniyet stogu ise;

Z oL = (1.65)(5)(V10) = 26.1 m2
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep sabit-temin siiresi degisken)

R=dL+Zdo,

Burada,

R = Yeniden siparis noktasi

d = Sabit gunlik talep

L = Ortalama temin siiresi

0, = Temin suresinin standart sapmasi

d 0, = Temin suresinde talebin standart sapmasi
Z d 0, = Emniyet stogu
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep sabit-temin siiresi degisken) - Ornek

I- 75 Hali saticisi firmanin karsilastigi gunlik talep
sabit olup glinliik talep hizi 30 m2 hali diizeyindedir.
Normal dagilim sergileyen temin siresi ise ortalama
10 glndur. S6z konusu temin suresine yonelik
standart sapma degeri ise 3 gundur.

Firmanin %95 quven duzeyinde yeniden siparig
noktasini ve emniyet stok seviyesini bulunuz.

Veriler:
d = 30 m%/giin, L =10 glin, o, = 3 giin
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Istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep sabit-temin siiresi degisken) - Ornek

R=dL+Zdo,

R =30 (10) + (1.65)(30)(3)

R =300 + 148.5 = 448.5 m? hali
Emniyet stogu ise;

Z d o, = (1.65)(30)(3) = 148.5 m2
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep ve temin siiresi degisken)

R=dL+2Z yo,’L+o’d
Burada,

R = Yeniden siparig noktasi
d = Ortalama gunluk talep
L = Ortalama temin suresi
JoL+o2d° = Talebin temin stresindeki standart sapmasi
Z o L+0’d = Emniyet stogu
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Istatistiksel Anlamda Emniyet Stc_>_gu
(Talep ve temin siiresi degisken) - Ornek

I- 75 Hali saticisi firmanin karsilastigi degisken gunlik
talep hizi 30 m2 hal diizeyindedir. Talebe iligskin standart
sapma 5 m2 haldir. Talep gibi normal dagihm sergileyen
temin suresi ise ortalama 10 gundir. S6z konusu temin
suresine yonelik standart sapma degeri ise 3 glundur.

Firmanin %95 guven diizeyinde yeniden siparis
noktasini ve emniyet stok seviyesini bulunuz.

Veriler:
d =30 m?/gln, o,=5 m?/gin, L =10 gin, g, =3 giin
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istatistiksel Anlamda Emniyet Stogu
(Talep ve temin siiresi degisken) - Ornek

N — —2
R=dL+2z0,2 L+0,°d

R = (30)(10) + (1.65) /(5)°(10)+(3)3(30)°

R =300 + 150.8 = 450.8 glin

Emniyet stogu = (1.65) /(5)%(10)+(3)?(30)? = 150.8 m?
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Odev -9
Bolim 1

Bir kitabevi,kullandigi hammade olan kagdidi kendisine yakin mesafede bir
kagit Uretim fabrikasindan satin almaktadir. .kitabevinin dergi vekitaplari
basabilmesi igin yilda 1.215.000 mZ2 kagit gereksinimi bulunmaktadir.

Kitabevinin Ustlenmek zorunda oldugu maliyetler;
Siparig maliyeti 1.200 YTL / siparig
Stokta 1 m? kagidi bulundurma maliyeti : 0.08 YTL / yil

olduju dikkate alinarak asagidaki husulari belirleyiniz ve ¢dzimi
yorumlarinizla (gerekiyorsa grafik gizerek) destekleyiniz.

a) Ekonomik siparis miktari
b) Minimum toplam yillik maliyet
¢) Optimal yillik siparis sayisi

d) Siparigler arasi optimal stire
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Odev -9
Boliim 2

“y, M

Bir sipermarket “x” Uriininden stoklamaktadir. S6z konusu driine
yillik (365 giin Gzerinden) talep miktari 4.000 kutu dizeyindedir. “x”
artinindn siparis edilmesine yonelik maliyet siparis bazinda 60 YTL
olup, bu drindn bir yil streyle depoda bekletiimesinin maliyeti kutu

basina 0.8 YTLdir.

Supermarketi “x” urlninden siparis verdiginde dagitim yapan
firmadan Urunin g¢ekilmesi 4 gunlik bir sireyi almaktadir. Bu veriler
1Is1ginda asagidaki unsurlari hesaplayiniz ve gerekli sekilleri giziniz,
yorumlarinizla destekleyiniz.

a) Optimal siparis miktari
b) Minimum toplam yillik stok maliyeti

¢) Yeniden Siparis noktasi
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